

# 城中区阳光市集激活“五一”消费热潮

本报讯(记者 悠然 摄影报道)为抢抓“五一”假期消费黄金季,进一步挖掘消费潜力,4月28日,由城中区人民政府主办,区发展改革和工业信息化局承办的“阳光市集”在中心广场盛大开幕。此次活动旨在打造一个集百货、服装鞋帽、家电、餐饮以及文创类商品展销于一体的高原沉浸式购物公园,全方位提升居民消费意愿与能力,推动消费市场持续升温。

活动秉持“政策引导、企业让利、线上线下联动”的理念,通过“政府补贴一点,商家让利一点,平台支持一点”的方式,投入30万元消费券资金,力求撬动约500万元的消费额,全力冲刺全年社会消费品零售总额目标。

“不管是大型家电,还是小型食品,只要抢到消费券,都能享受优惠,实在太划算了。”当日,走进热闹非凡的活动现场,各功能区特色鲜明,人潮涌动。百货超市专区,王府井商超、大百超市等7家企业纷纷带来本土特产、休闲零食、肉蛋禽奶等40余种商品,富硒猴头菇、青稞麦茶、青海八宝茶等散发着浓郁的地域特色,吸引众多市民驻足挑选。在这里,消费者可通过合作线上平台领取消费券,享受“满300减60元”“满200元减40元”“满100元减30元”的优惠。服饰箱包专区同样人气爆棚,大百、西百等4家企业推出20余种品牌服饰。针对“五一出游”与“家庭亲



子装”需求,商家精心搭配套餐,以更优惠价格出售正品好货。活动现场还特别开展家电以旧换新服务,既促进家电销售,又践行环保理念。同时,主题文创区则充满文化艺术氛围,雪豹IP文创产品、手作掐丝唐卡工艺品等琳琅满目,流动展示机器狗表演以及配备新型VR眼镜与360°

移动平台,为市民带来新奇体验。

另外,城中区文体旅游科技局在中心广场同步举办“劳动筑梦新时代,青春绽放新篇章——‘品城中古韵,享艺惠全民’2025年城中区‘庆五一、迎五四’文艺汇演”的华彩乐章,以一场精彩纷呈的视听盛宴,为迎接“五一”增添浓郁氛围。

## 城北区强化旅游市场监管护航消费

本报讯(记者 小蕊)“五一”假期临近,为规范旅游市场秩序,维护消费者合法权益,近日,城北区市场监督管理局聚焦“只接待旅游团”的购物场所,开展了节前专项检查行动。

此次行动以“诚信经营、安全消费”为目标,重点整治价格欺诈、虚假宣传、强制消费等突出问题,通过“监管+服务”双轮驱动,优化旅游消费环境,助力打造“放心消费”城市形象。

专项检查行动重点检查商品明码标价执行情况,严查“价外加价”“虚构原价”等价格欺诈行为。执法人员依据《中华人民共和国价格法》,对9家旅游卖场进行

排查,现场督促整改标价不规范问题1起,并对商户进行价格法规宣导,强化价格自律意识。针对旅游团购物场所易发的“捆绑销售”“虚标折扣”等行为,通过调取销售记录,比对宣传内容与实物质量,核查是否存在误导性营销。同时,严格核查商品索证索票,确保商品来源合法、质量合格。对玉石、工艺品等高价商品,查验质量认证标识,防范假冒伪劣。检查经营主体证照是否齐全,查处无证无照或超范围经营行为,确保市场主体合法合规。

城北区市场监管局通过12315、12345平台梳理近期投诉热点,重点解决消费纠纷、虚假宣传等痛点问题,督促商户落实

服务承诺,坚决杜绝强买强卖、诱导消费等行为,提升游客消费体验。

通过此次专项检查“监管+服务”双管齐下,有效规范了旅游团购物场所的经营行为。城北区市场监管局将持续以问题为导向,压实主体责任,优化消费环境,为游客营造“安心购、放心游”的市场氛围,助力区域旅游经济高质量发展。结合节假日消费特点,定期开展专项抽检与突击检查,重点监测高风险商品与服务,筑牢安全防线。同时,强化与文旅、公安等部门深化协作,开展跨部门联合执法,重点打击“不合理低价游”衍生的购物陷阱,形成监管合力。

## 湟源县:全面推进10座桥梁建设

本报讯(记者 晴空)2025年,湟源县以“便民桥”工程为抓手,全面推进10座桥梁建设,总投资565.13万元,着力解决群众出行难题,优化区域交通网络。截至目前,项目已全部开工,通过精准定位、质量监管、安全防范三位一体的管理模式,切实将桥梁工程打造成“连心桥”“放心桥”。

以“解决群众出行痛点”为导向,通过实地踏勘+民意征集双模式精准布局,联合乡镇干部走访9个行政村,梳理出10处交通瓶颈点位,确保桥梁选址贴合民生需求。邀请专家团队结合县域交通规划,优化桥梁设计方案,兼顾

实用性与长远发展。10座桥梁覆盖全县4个乡镇,预计惠及群众超1.1万人,其中3座桥梁直接打通农产品运输“堵点”。

同时,建立“三查三检”质量管控体系,确保工程经得起检验,对钢筋、混凝土等建材实行“双检测”,不合格材料一律清退。施工期间实行“每日巡查+每周联检”,重点监测混凝土浇筑、钢筋焊接等关键工序,累计发现并整改隐患5处。与施工单位签订质量、廉政、安全承诺书,建立“一桥一档案”,将质量责任细化到具体责任人。

针对桥梁施工高空作业多、临水作

业风险高的特点,搭建标准化施工平台,落实“一带一帽”防护要求,实施封闭高风险作业区并配备专职安全员全程监管。开展全员安全培训2场,覆盖施工人员80余人次。加强现场管控,在作业区域设置防护栏、警示标识40余处,配备专职安全员每日巡查,重点防范坠落、溺水等风险。

下一步,湟源县交通运输局将以“开工即冲刺”的劲头,倒排工期、挂图作战,确保10座桥梁年内全部竣工。持续深化“我为群众办实事”实践,把民生工程办到群众“家门口”,让交通发展成果更多更公平惠及全县人民。

## 湟中区实现财政一季度开门红

本报讯(记者 王琼)4月25日,记者从湟中区获悉,2025年以来,湟中区坚持“稳中求进、以进促稳”工作总基调,锚定高质量发展目标,以“拼”的干劲抢抓机遇、深挖财源,以“实”的举措精准施策、挖潜增收,以“闯”的精神攻坚克难、实干争先,统筹推进财政收支管理工作,顺利实现一季度财政收入“开门红”,为完成全年目标任务奠定了坚实基础。

财政收入稳中有进,量质齐升夯实发展根基。坚持税收收入与非税收入“双轮驱动”、重点税源与零散税源“双线并进”,强化源头管控、优化征管流程、深化数据

分析,实现税收征管精细化、非税收入规范化,确保财政资金“颗粒归仓”。一季度,全区一般公共预算收入完成7150万元,为年初预算的23.8%,同比增收620万元,增长9.5%。

财政支出精准发力,民生为本彰显责任担当。以“保基本、兜底线、惠民生”为导向,坚持“有保有压”原则,优化财政支出结构,大力压减非必要、非刚性支出,将有限财力向教育、医疗、养老等民生领域和重点项目倾斜,以政府“紧日子”换取群众“好日子”。一季度,一般公共预算支出完成

115224万元,同比增收15909万元,增长16%。其中,民生支出达97187万元,占总支出比重84.3%,同比增长22.9%。

资金争取成果丰硕,政策赋能激发发展活力。聚焦“两新”政策、“两重”项目,紧盯乡村振兴、生态环保、城市更新、民生保障等关键领域,坚持多部门联动、多渠道争取,多方面努力、多层次推进,压实目标责任,科学分解任务,精准对接上级政策导向,全力抓好专项资金争取工作。一季度,共争取专项补助资金17.75亿元,同比增长40.4%,完成全年目标任务的61%。

## 城西区以“精”为准 优化城市管理

本报讯(记者 张国静)精雕细琢、精细保洁、精心管护……连日来,城西区积极落实精品城区建设的部署要求,区市政公用服务中心聚焦城市精细化管理主线,系统开展城市环境综合整治提升行动,着力解决市政精细化管理方面存在的突出问题,使城市环境更加干净、市政设施更加完善、绿化景观更加优美,以高品质洁净城市环境托起辖区群众幸福生活。

为营造干净、整洁、优美的城区环境,城西区开展多项整治行动。其中,开展净化游园环境行动,在辖区7处公园内试点打造“无尘座席区”,采取加密清扫频次、健全巡护措施、完善日常考评等方式,全方位提升洁净成效,提升市民游园体验。加强绿化养护,抢抓入春黄金期,做好春季绿化养护,拓展绿色空间,持续拓展公园绿地开放共享空间,全面排查辖区内街头小型闲置空间,初步选定三角花园等街头绿地,打造一批“口袋公园”,为市民提供绿色休闲新亮点。

深化环卫保洁规范化,针对主次干道清扫存在盲区死角的情况,采取“机械+人工”立体作业模式,通过高压冲洗、机械清扫、人工保洁,实现辖区公共区域机械化作业全覆盖。针对小街小巷等机械化作业难点,利用单兵作业车+人工的清扫方式,确保主干道机械化清扫率达到100%、次干道50%。全面提升城市家具的清洁度,对辖区24座过街天桥和地下通道的60部电梯铺设脚垫,建立“城市家具”常态化清洗管护机制,天气回暖时适时启动“城市清洗”行动,采用错峰错时方式,对城市道路及果皮箱、阅报栏、花坛花箱、公交站亭等进行大冲洗大擦洗,实现“物显真容”。开展公厕服务品质提升工作,形成问题发现及时迅速整改闭环,不断提升群众如厕满意度。

强化市政设施维护,全面清查辖区内挡车石设置情况,梳理辖区道路挡车石,通过采取补建、挪移、修复等措施,对辖区内挡车石进行规范化改造,有效提升城市安全防护能力。开展道路井盖无噪音改造,完善道路无障碍设施,因地制宜拆除桃李路、通海路等绿化带护栏,进一步提升城区市政设施服务功能,确保人行道无障碍保畅通。

## 城东区:清污“洗城”塑新容 洁净“底色”映春光

本报讯(记者 施翔)为进一步提高城市精细化管理服务水平,助力城市容貌环境品质提档升级,城东区城市管理局紧扣“打造洁净城市攻坚行动”中心任务,以“基础设施提质、宜居环境提质、城市容貌提质、园林绿化提质、景区环境提质、文明风尚提升”六大行动为主线,着力打造更加美观、舒适、安全的生活环境。

常清理,祛斑除癣提颜值。密切聚焦辖区乱张贴、乱涂鸦、乱喷写等城市“牛皮癣”,针对重点区域,持续以点成线、以线成面扩大作业覆盖面,按照“分路实施、突出重点”的工作原则,采取“撕、刮、拆、刷”等多种方式,对各类违规张贴广告、乱涂乱画涂鸦、黑号死角等进行“全覆盖、无死角”清理。4月以来共清理乱张贴小广告429起,乱涂乱画涂鸦41起,黑号死角172处。

无遗漏,全城清洗净如新。主动协同市政部门,对辖区路面、幕墙、橱窗、卷帘门、门头牌匾、台阶踏步等设施存在的积尘、藏污、纳垢问题开展清洗行动,围绕主次干道、背街小巷、十字路口等主要路段,以人工配合机械精细化洗扫的方式进行冲洗作业,共清洗路面5500平方米,冲洗幕墙橱窗79处,门头牌匾164处,各类基础设施22处。同时,积极动员各大沿街商户主动参与,对门店内外设施进行清洗擦拭。

不间断,查隐排患守平安。持续对辖区门头破损、飞线充电、私拉乱接等安全隐患问题严查严管、严抓严治,依托“网格化”工作模式,通过错峰巡查、高峰严查,空当复查的“拉网式”细致摸排,不断加大监管力度、拓宽整治范围,共发现并跟踪整改门头破损问题7处,切实做到及时发现、及时整治的立行立改,守护好广大群众的生命财产安全。

补短板,多方协作解难题。结合辖区实际全面开展路面电箱集中整治行动,建立底数台账、逐一登记造册,做好信息统计,完善长效常态监管全流程,并对电箱外观脏污、箱体破损、废旧弃置、侵占道路等突出问题,及时协调三大运营商进行清洗、修复、拆除、迁移等处理,共排查并责令整改不规范电箱25处,有效确保底数摸排清楚,责任主体明晰、全程跟踪问效,进一步提升城市文明窗口形象。